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	　　                           闽科奖办〔2012〕15号
 
               福建省科学技术奖励委员会办公室关于2013年度福建省科学技术奖推荐工作的通知

各推荐部门：
    为做好2013年度福建省科学技术奖（以下简称“省科技奖”）的推荐工作，根据《福建省科学技术奖励办法》有关规定，现将有关事项通知如下：
    一、推荐奖种
    省科技奖包括：省科技重大贡献奖、省自然科学奖、省技术发明奖、省科学技术进步奖。
    二、推荐条件
    1、省科技重大贡献奖
    省科技重大贡献奖的候选人现仍活跃在科学技术前沿，从事科学研究或技术开发工作，作为主要完成人曾获得过国家科学技术奖，并在科学技术创新、科学技术成果转化和高新技术产业化中，创造重大经济效益和社会效益，对我省经济建设与社会发展作出特殊贡献，在当代科学技术前沿取得重大突破或在科学技术发展中有突出建树。
    2、省自然科学奖
    推荐自然科学奖的项目成果，其主要论文、论著应在国内外公开发行的学术刊物上发表或者学术专著出版二年以上（2011年1月31日之前发表或出版），其重要科学结论已为国内外同行所引用或者应用。
    3、省技术发明奖
    推荐技术发明奖的项目成果，其核心技术必须具有已经获得授权的发明专利等自主知识产权，包括发明专利权、计算机软件著作权、集成电路布图设计权、植物新品种权等；项目整体技术应用必须在二年以上（2011年1月31日前正式投入使用或生产）。
    4、省科技进步奖
    （1）推荐科学技术进步奖的项目成果，必须应用或实施二年以上（2011年1月31日前正式投入使用或生产）且目前仍在使用或生产。
    （2）省科技进步奖企业技术创新工程项目的候选单位，必须是国家创新型（试点）企业或我省创新型企业。一个项目只奖励一个单位，一个单位只能被推荐一次。
    （3）工人农民技术创新项目的候选人在该项目完成期间其身份必须是工人或农民。
    三、推荐要求及有关规定
    为了弘扬科学精神，倡导学术诚信，杜绝科研造假，确保推荐项目质量，各推荐部门要认真履行推荐职责，做好2013年度省科技奖项目（人选）的遴选、推荐材料的审核把关工作。
    （一）各推荐部门按照省科技奖励委员会办公室在申报系统上统一下达的推荐指标和各奖种的条件遴选项目（人选），对推荐书的内容进行审核、确认。推荐项目须在本地区或本部门以及前三名完成人所在工作单位公示相关的项目名称、推荐奖种、推荐单位、项目简介、主要完成单位、主要完成人及其贡献，代表性论文专著目录、主要知识产权证明目录、推广应用情况等。凡存在异议的项目，在异议未妥善处理之前，不予推荐。
    （二）推荐的项目和个人必须符合《福建省科学技术奖励办法》规定的奖励范围和条件。凡涉及国防、国家安全及由于国家安全、保密等原因不能公开的项目和软科学项目，不属于省科技奖评奖范围。
    （三）省外单位或个人与我省合作完成的科技项目，为我省科技发展、经济建设做出了贡献并取得重大社会效益、经济效益，符合推荐条件的，可按规定进行推荐。
    （四）财政经费支持的各类计划项目需提交计划下达单位对整体项目的验收证明等材料复印件。
    （五）主要工作在国外完成的项目不得推荐申报省科学技术奖，在国外工作期间发表的论文、取得的专利等不得作为参评项目的支撑材料；已在外省（直辖市、自治区）申报或已获外省（直辖市、自治区）科技奖励的项目，不得再以相关技术内容推荐省科学技术奖；
    （六）候选人作为第一完成人，每年度限报一项省科学技术奖（不包括省科技重大贡献奖）。国家公务员不得作为省科学技术奖的候选人。
    （七）候选单位应当是在项目取得过程中提供技术、设备和人员等条件，对项目的完成起到组织、管理和协调作用的主要完成单位。
    各级政府部门一般不得作为省科技奖的候选单位。
    （八）2011、2012年度连续申报省科技奖而未获奖的项目和2012年度初评通过项目提出退评的，2013年度须停报一年。
    （九）计划项目须推荐截止日期前完成申报项目的成果登记。
    四、推荐方法
    （一）申报单位或申报人登录省科技奖励管理信息系统（网址：http://kjjl.fjkjt.gov.cn），用已注册的用户名和密码进入推荐系统，并按《福建省科学技术奖推荐书填写说明》要求，认真填写推荐书的内容，经核实后在网上提交，并通知推荐书上所选的推荐部门上网审核。
    未注册的申报单位用户在上网填写前，先登录省科技奖励管理信息系统（http://kjjl.fjkjt.gov.cn），点击“单位注册”在线注册登记，取得用户名和密码。填写的相关信息，经审核后，申报单位管理员帐号方可使用。申报人帐号由申报单位管理员分配。
    （二）推荐部门接到通知后应及时登录省科技奖励管理信息系统（http://kjjl.fjkjt.gov.cn），并用已注册的用户名和密码进入推荐系统，对已提交的推荐书内容进行认真审核、遴选。对审查合格的填写《推荐部门意见》后，网上提交至省科技奖励办，并通知申报单位。
    五、填写要求
    推荐书是省科技奖评审的主要依据，请申报单位按照各类奖推荐书的具体要求认真填写，重点突出项目的主要科学发现、主要技术发明、重大科技创新内容，或候选人的主要贡献。
    （一）凡两个以上单位合作完成的项目，推荐时须由各候选单位在“候选单位情况表”内签署意见并盖章。
    （二）《应用证明》（附件1）中经济效益情况由受益单位出具，须加盖单位公章和财务专用章。如属重大工程施工、设计的经济效益可由承建单位出具；农口项目应用单位若为县级以下单位，应用证明应经应用单位上一级(县级及以上)业务主管部门认可，并加盖该业务主管部门公章。
    （三）国家对相关行业有审批要求的项目（新药、医疗器械、动植物新品种、食品、农药、化肥、兽药、  通信设备、压力容器、基因工程技术、标准等），必须提交相应的批准证明。
    （四）推荐项目的主要候选人和候选单位，自然科学奖和技术发明奖项目每项候选人不超过5名，候选单位不超过3个；科技进步奖项目每项候选人不超过10名，候选单位不超过8个；科技进步奖企业技术创新工程项目每项候选单位1个；工人（农民）技术创新项目每项候选人1人，候选单位1个。
    （五）工人、农民技术创新项目完成人必须提交完成该项目时的身份证明。企业技术创新工程项目申报单位必须提交国家级创新型（试点）企业或省级创新型企业的认定通知或文件。
    （六）每个推荐项目可申请回避专家三名（附件2）。
    （七）推荐书内容应当完整、真实、可靠，文字描述要准确、客观。形式审查不合格的项目不进行补正处理，同时不进入本年度评审。
    六、报送材料
    （一）推荐函。1、各设区市推荐函应由该设区市人民政府名义签发。如果由科学技术行政主管部门行文，必须征得所在地方人民政府同意，并在文件中予以注明。2、省直属厅局、中国人民解放军驻闽部队和中央驻闽科研机构应由部门发文。3、经省科技厅认定的其他单位（省级企业、行业协会、学术团体和具备推荐资格的机构等），以单位法人名义行文，并由本单位法人代表签字认可后报送。
    （二）书面推荐书。申报单位和推荐部门在推荐书要求的相关位置分别加盖公章。书面推荐书（A4纸，左侧装订，胶装）原件一份报省科技奖励办。
    （三）推荐项目汇总表。各推荐单位《2013年度福建省科学技术奖推荐项目汇总表》（附件3）由省科技奖励管理信息系统生成打印，并加盖推荐单位公章。
    （四）推荐项目公示情况报告。各推荐部门在公示情况报告上加盖公章。
    七、推荐截止时间
    省科技奖网络推荐截止日期为2013年2月17日，推荐书报送截止日期为2013年2月20日。
    八、联系方式
    联系单位：省科技奖励办公室
    联系电话：0591-87881206、87881150、87882011（技术支持）
    联系地址：福州市北环西路108号省科技大厦1108室

    附件：
    1．应用证明范本
    2．回避专家申请表 
    3．福建省科学技术奖推荐项目（人）汇总表
    4．省科技奖推荐书填写手册
    5．形式审查内容
    6.关于推荐省科技进步奖企业技术创新工程项目的补充说明
                            


                                                                           2012年12月28日
 

附件：
    通知全文及附件1-6 



