附件1：
福建省教育科学“十二五”规划

2012年度常规课题指南
福建省教育科学规划领导小组办公室
选题说明：课题指南旨在引领广大教育科学工作者，围绕福建省教育事业科学发展、建设人力资源强省的大局，研究贯彻落实《福建省中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》中的重大理论和现实问题，回应国家需要和群众关切的教育重点领域与关键环节问题。重视以创新为导向的基础研究，加强基于证据的决策研究，强化以标准和模式为主导的实践研究，体现教育科学研究的战略性、前瞻性，提高选题的针对性、实效性，形成推动教育改革发展的创意、经验、理论、制度、模式、标准，促进研究成果转化，使教育研究为人所信、所思、所悟、所用。 

一、福建省教育科学“十二五”规划课题指南编制总的指导思想
以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，落实科学发展观，全面贯彻落实党教育方针，坚持“百花齐放、百家争鸣”，坚持理论联系实际，坚持应用性、对策性研究和实证性研究为主的研究方向，为教育宏观决策服务，为指导和推动教育改革发展实践服务，推进教育理论创新，促进全省各级各类教育全面、协调、可持续发展。
二、福建省教育科学“十二五”规划2012年课题指南编制的基本原则
1、坚持两个面向。一方面要面向全局，注重突出与国家教育科学“十二五”规划的对接，将福建省教育科学规划融入到全省教育改革发展的大背景中去，新起点，大视野，宽领域，全方位地思考和规划课题选题方向。另一方面要面向我省各级各类教育事业，积极引导教育科研紧贴教育宏观决策，紧贴教育教学改革的实际，紧贴学科研究前沿，紧贴热点难点，求真务实 ，创新管用。
2、坚持突出重点，兼顾一般。坚持有限目标，突出基础教育、职业教育、高等教育、德育等重点领域，注意重点学科和新兴学科、交叉学科，兼顾传统学科和薄弱学科。
3、坚持教育内外部相结合。选题既要着重考虑有关教育内部急需研究的问题，同时又要考虑与教育紧密相关的问题，把教育科学研究与教育事业的发展紧密联系起来。
4、坚持适度超前。既要着眼当前，尽可能全面准确地提出当前各级各类教育改革与发展中急需研究解决的问题，又要适度提出一些带前瞻性的问题，增强教育科学研究的前瞻性和预测性。
5、坚持继承与创新性相结合。《指南》在注意吸收“十二五”规划2011年度课题指南长处的同时，对一些已经在“十二五”规划2011年度中提出的选题方向做了适当的保留，同时尽量体现时代特征和要求，体现与时俱进，教育创新，尽可能地避免低水平重复研究。
三、课题选题方向
 1、教育理论和教育史研究

新时期素质教育思想理论与政策研究；新时期素质教育的具体内涵与目标研究；社会转型期我国教育的社会功能研究；社区教育与网络教育的基本理论研究；终身教育思想与学习型社会建设的理论研究；当代中国教育价值观研究；当代中国教育思潮与教育流派研究；全球化进程中的中国教育传统研究；教育思想演进研究；教育制度变迁研究；地方教育史志研究；院校设置历史变迁研究；教育历史人物研究；教育家办学研究；教育历史事件研究；教育历史名著研究；教育专题史研究；学科教育史研究；教育活动史研究；教育交流史研究。

 2、基础教育

    学前教育教学研究成果推广保障机制研究；幼儿教师职业准入标准研究；促进县域基础教育均衡发展研究；区域内农村中小学教育资源整合研究；经济欠发达地区农村中小学教师生存状况研究；农村教育资源有效整合（农科教结合、“三教统筹”、学校布局调整等）研究；农村义务教育质量及其标准研究；沿海山区农村义务教育质量保障研究；城乡基础教育发展多样性问题研究；促进个性化学习的服务型课堂的实践研究；流动人口子女社会融合教育研究；农村留守儿童教育问题研究；基础教育如何为建设社会主义新农村服务研究。

3、职业教育体系研究

中等职业教育免费政策的保障机制研究；中等职业学校教师培养模式创新研究；中等职业教育校企一体办学模式探究；中等职业学校专业规范化建设研究；中等职业学校课程、教材建设研究；加强职业院校科学管理能力建设研究；职业院校办学体制创新研究；创新农村职业教育基础能力建设研究；高等教育大众化背景下高等职业教育发展战略研究；成人职业教育培训支撑服务体系研究；福建职业教育政策执行机制研究；福建职业教育中长期发展规划研究；扩大福建职业教育资源，发挥规模效益优势的研究；福建职业教育发展趋势及对策研究；福建职业教育的改革与创新研究；职业教育以人为本与科学发展观研究；实施科教兴省、人才强省战略与职业教育发展研究。

4、高等教育

高等教育大众化与构建和谐社会关系研究；社会经济转型对福建高等教育发展影响研究；福建高等教育响应“海峡西岸先行先试区”行动计划研究；福建省高校制定“大学章程”的实证研究；福建省建立现代大学制度研究；福建省高校创新人才培养模式研究；福建省大学生创业教育研究；福建省高校加强实践教学研究；来华（来闽）外国师生的社会适应研究；福建省高等教育国际化进程追踪研究；高校特色办学研究；高校学科建设研究；工程师教育改革研究；高校课程教材开发研究；高校实践教学研究；高校学风建设研究；大学生通识教育研究；大学生科研能力培养研究；学科和专业学位研究生培养模式比较研究；基础学科拔尖学生培养试验研究；学科带头人成长规律研究；高校社会科学创新研究；高校产学研结合研究；高校社会服务模式研究；高职教育与应用型本科教育衔接研究；高校在继续教育中的作用和模式研究；高等教育全球化的理论与实践研究。

5、德育

青少年法制教育研究；未成年人思想道德建设问题研究；构建和谐社会与当代德育目标与内容研究；德育的生活化研究；未成年人思想道德面临的挑战与对策研究；社会环境与未成年人德育研究；传统文化对青少年德育价值取向研究；闽文化与学校德育研究；中小学人文德育与新课程改革研究；后现代社会视域下中小学德育课程有效衔接研究；青少年文明行为养成研究；学生社会实践和志愿服务育人功能研究；学生社会责任感养成研究；学生诚信教育、关心他人和团结合作教育研究；网络语言和流行语教育价值研究；学校劳动技术教育研究；学生自主能力培养研究；学生互助合作能力培养研究；学生环保和低碳生活教育研究；青少年犯罪预控研究；学校禁烟、反毒品教育研究；传媒对学生道德影响的调查研究；学科德育示范课例探析；教师专业伦理研究；教书育人楷模研究；大中小学德育衔接与整体规划研究；品格与公民教育实践模式研究；

6、教育管理

公共教育财政适应国家财政体制改革研究；提高省级政府财政性教育支出占财政总支出比例研究；普通教育和职业教育收益率实证比较研究；学校财务安全研究；学前教育成本研究；普通高中教育成本研究；学校生均经费基本标准研究；高校毕业生薪酬研究；非义务教育教师收入水平校际比较研究；非义务教育学费浮动影响因素研究；教育产权研究；家庭教育消费研究；教育对经济社会的贡献研究；教育捐赠制度研究；学校布局调整研究；学校（班级）适度规模研究；校长队伍专业化研究；教师岗位分类管理研究；城乡教师队伍交流机制研究；教育突发事件危机应对能力研究；集团化办学模式研究；教育督导评估问责制度研究；民办学校分类管理研究；公民受教育权保障研究。

7、教育心理

   学生心理素质模型研究；学生积极心理品质研究；学生应激和抗挫折心理训练研究；学生认知诊断技术研究；学生孤独症、多动症、抑郁症等异常行为干预机制研究；学生焦虑、厌学的心理疏导研究；学生压力管理研究；学生心理发育特征研究；学生领导能力培养研究；自身认知的心理机制及其在教育领域中的应用研究；学生性别角色社会化教育研究；教学改革的心理学研究；中小学教师职业倦怠心理成因及对策；中小学师生心理互动研究；中小学心理健康教育课程化研究。

8、教育信息技术

教育信息技术开发转化研究；师生信息素养研究；数字化资源共享及其权益保护机制研究；教育信息化使用效益研究；数字化校园网建设研究；学生数字化学习研究；网络新技术对教学方式影响研究；网络交互教学成效研究；信息化教育内涵、功能和实践研究；现代信息技术与课程、学科教学整合的研究；大中小学教育教学现代化问题研究。

9、继续教育与终身教育研究

在职人员学习状况调查研究；在职人员继续教育制度和激励机制研究；校外农村青年学习需求研究；不同类型在职人员继续教育质量标准体系研究；继续教育发展模式研究；教师、校长、教育行政领导培训模式创新研究；农村富余劳动力转移培训实效研究；农村功能扫盲教育研究；继续学习成果认定和转换制度研究；非正规教育体系研究；家庭健康教育研究；社会教育培训机构经营资质和模式研究等；推进福建社区教育发展政策研究；成人教育与自学考试研究；成人教育与社区教育研究；自学考试制度与管理组织结构研究；终身学习体制机制创新研究；学习型组织的发展机制和评估指标研究；学习型社区运行机制和评估指标研究。

10、体育卫生美育

学校体育理论体系和研究方法研究；学校体育管理及运作的特点和规律研究；学校体育课程和改革研究；人文主义体育观视野中学校体育的改革和发展研究；终身体育观与学校体育立体化、网络化模式研究；农村学校体育的现状、问题及发展对策研究；校园卫生健康教育模式与成效研究。

11、国防军事教育

大学生国防教育理论与实践研究；大中学校军训理论与实践研究；地方院校培养国防生若干问题研究；中小学校普及国防教育知识途径与方式研究。

12、闽台教育交流与平潭实验区教育发展研究

闽台基础教育交流研究；闽台职业教育交流研究；闽台高等教育交流研究；支持平潭综合改革试验区教育发展的相关研究：实验区教育发展战略思路；闽台教育交流合作实验区建设；适应产业发展做大做强实验区职业教育；实验区基础教育如何适应人口集聚及均衡发展需求；闽台高职教育交流合作创新模式研究；福建职业教育与海西经济建设发展的深度融合模式研究；“海西先行先试”进程与各级各类教育发展研究。
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